

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题》

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《关于坚持和发展中国特色社会主义的几个问题》。

文章强调，道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题，道路就是党的生命。中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义，是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

文章指出，中国特色社会主义是社会

主义而不是其他什么主义，科学社会主义基本原则不能丢，丢了就不是社会主义。一个国家实行什么样的主义，关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。历史和现实都告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，这是历史的结论、人民的选择。

文章指出，我们党领导人民进行社会主义建设，有改革开放前和改革开放后两个历史时期，这是两个相互联系又有重大区别的时期，但本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索。中国特色社会主义是在改革开放历史新时期开创的，但也是在新中国已经建立起社会主义

基本制度并进行了20多年建设的基础上开创的。虽然这两个历史时期在进行社会主义建设的思想指导、方针政策、实际工作上有很大差别，但两者决不是彼此割裂的，更不是根本对立的。不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期，也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。

文章指出，马克思主义必定随着时代、实践和科学的发展而不断发展，不可能一成不变，社会主义从来都是在开拓中前进的。坚持马克思主义，坚持社会主义，一定要有发展的观点。全党同志首先是各级领导干部必须坚持马克思主义的发展观点，清醒认识世情、国情、党情的变和不变，不

断深化改革开放，不断推进理论创新、实践创新、制度创新。

文章强调，我们党始终坚持共产主义远大理想，共产党员特别是党员领导干部要做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。衡量一名共产党员、一名领导干部是否具有共产主义远大理想，是有客观标准的，那就要看他能否坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，能否吃苦在前、享受在后，能否勤奋工作、廉洁奉公，能否为理想而奋不顾身去拼搏、去奋斗、去献出自己的全部精力乃至生命。一切迷惘迟疑的观点，一切及时行乐的思想，一切贪图私利的行为，一切无所作为的作风，都是与此格格不入的。

## 一批新规4月实施

中小学、幼儿园相关负责人施行“陪餐”，出入境证件实行“全国通办”，电动自行车有了新强制性国家标准……4月起，这些新规将开始影响你的生活。

### 中小学、幼儿园相关负责人施行“陪餐”

由教育部、国家市场监督管理总局和国家卫生健康委员会共同制定的《学校食品安全与营养健康管理规定》将于4月1日起施行。根据这一规定，中小学、幼儿园应当建立集中用餐陪餐制度，每餐均应当有学校相关负责人与学生共同用餐，做好陪餐记录，及时发现和解决集中用餐过程中存在的问题。有条件的中小学、幼儿园应当建立家长陪餐制度，健全相应工作机制，对陪餐家长在学校食品安全与营养健康等方面提出的意见建议及时进行研究反馈。

对于外购食品，管理规定要求，学校从供餐单位订餐的，应当建立健全校外供餐管理制度，选择取得食品经营许可证、能承担食品安全责任、社会信誉良好的供餐单位。

### 出入境证件实行“全国通办”

国家移民管理局发布，4月1日起，中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等出入境证件实行“全国通办”。

据介绍，出入境证件办理继续执行“只跑一次”标准，即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申请办理上述出入境证件，申办手续与户籍地一致。

出入境证件实行“全国通办”后，可实现三个“都能办”：全国各地都能办，即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申办出入境证件；内地居民都能办，即不受户籍地、居住地等条件限制，内地居民均可在异地申办出入境证件；出国出境证件都能办，即中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等都可异地申办。

同时，这次推出的新举措包括异地申办赴港澳台团队旅游签证可在自助签注机上办理，立等可取。

### 电动自行车有了新强制性国家标准

《电动自行车安全技术规范》将于2019年4月15日起实施。新标准实施后，市场监管部门要加强电动自行车强制性产品认证管理，加强对认证机构和生产企业检查，确保产品一致性，避免不符合新标准的车辆获得CCC认证并流入市场。

市场监管部门要严查生产企业无证生产、超出强制性产品认证范围生产、不按新标准生产、不按CCC证书生产、假借出口名义生产违标车辆、非法改装电动自行车等行为。

对于上述行为查证属实的，由认证机构依法对认证证书作出处理直至撤销认证证书，由市场监管部门依法责令停止生产并予以罚款、没收违法所得；情节严重的，依法吊销营业执照；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

### 生产安全事故应急有了“行为规范”

《生产安全事故应急条例》将自4月1日起施行。《条例》规定，国务院统一领导全国的生产安全事故应急工作，县级以上地方人民政府统一领导本行政区域内的生产安全事故应急工作。

《条例》强化应急准备工作。县级以上人民政府及其负有安全生产监督管理职责的部门和乡、镇人民政府以及街道办事处等地方人民政府派出机关应当制定相应的生产安全事故应急救援预案，并依法向社会公布。

《条例》还规范现场应急救援工作。发生生产安全事故后，生产经营单位应当立即启动生产安全事故应急救援预案，采取相应的应急救援措施，并按照规定报告事故情况。

同时，《条例》还对地方各级人民政府和生产经营单位在应急准备、应急救援方面的法律责任作出规定。

新华社北京3月31日电

## 美国决定中止对中美洲三国援助

新华社华盛顿3月30日电 美国有线电视新闻网3月30日援引美国国务院发言人的话报道说，国务院正在落实美国总统特朗普的指令，中止2017和2018财年对萨尔瓦多、危地马拉和洪都拉斯三个中美洲国家的援助项目。

美国国务院发言人说，国务院将在这个过程中和国会保持沟通。发言人没有透露受影响的具体拨款数目。

特朗普29日在佛罗里达州说，这三个国家在大批移民北上的问题上负有责任，已下令中止向三国“支付金钱”。他还表示，如果移民问题得不到解决，将长期关闭美国和墨西哥的边境。

但美国媒体援引美国非营利组织“美国领导人联盟”专业人士的话说，对这三个国家的援助本就是为解决“暴力问题的根源”，为当地民众带来安全和机遇。美国参议院外交关系委员会成员、民主党人梅嫩德斯发表声明说，切断援助是“不负责任的行为”，会损害美国的利益，让美国的国家安全面临风险。

据美国媒体援引多名美国国土安全部官员的说法，在美墨边境寻求庇护的人数激增，大约10万人于3月抵达美国南部边境，是十多年来人数最多的一个月。这些人多数来自厄瓜多尔、洪都拉斯、危地马拉等国。去年10月特朗普就曾表示，由于这三国未能阻止民众北上前往美国，美国将中止或大幅削减对它们的援助。

美国舆论认为，一些中美洲国家贫困现象严重，暴力犯罪猖獗。当地民众背井离乡涌向美国，主要为寻求温饱与安全。特朗普政府上任以来，美国向墨西哥和一些中美洲国家持续施压，希望减少抵达美墨边境的非法移民。但观察人士认为，即便强硬手段能短期奏效，只要贫困和暴力犯罪等在中美洲乃至拉美地区存在，涌向美国南部边境的非法移民就难以阻断。

## 江苏无锡：赏樱正当时



3月30日，游客在江苏无锡太湖鼋头渚风景区观赏樱花。 新华社发

## 恰普托娃当选斯洛伐克新总统



3月30日，在斯洛伐克布拉迪斯拉发，苏珊娜·恰普托娃等候总统选举第二轮投票结果。 新华社发

新华社布拉迪斯拉发3月31日电(记者 蒋雪)斯洛伐克国家选举委员会31日宣布，苏珊娜·恰普托娃在总统选举第二轮投票中胜出，当选斯洛伐克新总统。

斯洛伐克30日举行总统选举第二轮投票。31日凌晨公布的初步计票结果显示，恰普托娃得票率为58.40%，另一名候选人、现任欧盟委员会副主席马罗什·谢夫乔维奇得票率41.59%。国家选举委员会随后确认计票结果，并宣布恰普托娃胜选。

45岁的恰普托娃是一名律师，反对民粹主义。2017年底，恰普托娃加入新政党进步斯洛伐克运动，该党在斯洛伐克议会没有席位。恰普托娃2018年1月当选进步斯洛伐克运动副主席，并于同年3月宣布参选总统。

今年3月16日，斯洛伐克举行总统选举第一轮投票，共13名候选人参选。由于无人能在首轮投票中获得超过50%的有效选票，排名前两位的候选人恰普托娃和谢夫乔维奇进入第二轮角逐。恰普托娃在首轮投票后宣布辞去进步斯洛伐克运动副主席职务。

斯洛伐克宪法规定，总统是国家元首，任期5年，最多连任两届，由全民投票直接选举产生。恰普托娃将于6月15日就职，成为斯洛伐克首位女总统。

## 泰国国王宣布撤销前总理他信所有勋章

新华社曼谷3月31日电(记者 杨舟)泰国政府宪报网站30日公布国王玛哈·哇集拉隆功的公告，称因前总理他信涉案的行为非常不合适，撤销所有授予他的勋章和奖章。

公告说，他信被泰国最高法院判处监禁，且还涉及多个案件，他逃离开泰国的行为非常不合适，因此国王依据泰国2017年宪法，撤销王室此前授予他的所有勋章和奖章，自29日起生效。

另据泰国媒体报道，泰国军预备学校校友委员会26日决定以同样理由将他信从杰出校友名单中除名，而他的警衔则于2015年被撤销。

他信自2001年至2006年担任泰国总理。2006年遭军方政变推翻后，除2008年曾短暂回国外，长期流亡海外。

2008年10月，他信在非法购地案中被判处2年监禁。

## “小眼镜”人数超1亿 如何守护好“未来之光”

每逢开学，“近视”都是一个绕不开的话题。孩子们会发现，身边的同学新戴上了“小眼镜”，有的同学“小眼镜”又变厚了。2019年3月开学季，全国29个省份超1000所中小学掀起“爱眼护眼”热潮，人们深刻地感受到：如何守护好“未来之光”，是全社会都需要补上的一课。

### 近视高发、低龄化 我国“小眼镜”人数惊人

教育部2018年7月发布了我国首份《中国义务教育质量监测报告》，其中，学生视力不良问题突出。

《报告》显示，我国四年级、八年级的学生视力不良检出率分别为36.5%和65.3%，其中八年级学生视力不良比例超过30%。

此前，全国学生体质健康调研和监测结果也显示：我国小学生、初中生、高中生、大学生的视力不良率高达45.71%、74.36%、83.28%、86.36%。全国近视眼中，中小學生预估超过1亿人。

《国民视觉健康报告》白皮书估算，2012年，各类视力缺陷导致的社会经济成本约6800亿元。如果近视人口持续增加，在航空航天、精密制造、军事等领域，符合视力要求的劳动力会面临巨大缺口，将直接威胁经济社会可持续发展和国家安全。

在北京第二实验小学，清晨户外锻炼一小时已坚持了两年多。2019年3月开学季，全国各地多所学校的“开学第一课”都选择了保护视力的主题。给孩子一双明亮的眼睛，这样的期盼正在得到回应——

2018年8月底，教育部等八部门联合印发《综合防控儿童青少年近视实施方案》，防控儿童青少年近视成为国家行动。政府主导、部门配合、专家指导、学校教育、家庭关注的科学防控体系正在构建。

2019年3月开学季，全国29个省份超1000所中小学掀起“爱眼护眼”热潮。各地卫生、教育、疾控、妇联、关工委、慈善总会等部门，联合专门的眼科医院，为学生、老师、家长带来超过500场的眼健康科普讲座。

为了摘掉“小眼镜”，全社会都已行动起来。

### 回归课业、电子产品？眼负荷过重是诱因

专家指出，造成近视的主要因素是眼睛的近距离负荷。学习、阅读、玩电子产品等所有近距离眼负荷都是诱因。

“近年来，学校教育或多或少都存在重智育、轻体育的现象，孩子近距离学习时间过长、学习强度和频率过大，加之日常用眼习惯不良，导致了近视的早发、高发。”贵阳市疾病预防控制中心副主任李家伟说。

作为主要视力干预手段的体育活动，多年来在一些地方仍然不充足。除了场地小、教学压力大外，担心学生的安全问题似乎是学校无法摆脱的“紧箍咒”。

此外，近年来电子产品普及普及了近视的“帮凶”。但也有些案例表明，同样使用电子产品，有的国家近视率较我国并没有那么突出。

记者调查了解到，国外学校比较重视学生的户外活动，除了

组织体育活动外，还会“强迫”孩子离开电脑和书本。比如：澳大利亚小孩每天的户外时间为3-4个小时；英国设有定期的视力检查机制，并且在医院、诊所、药店都会免费提供视力检查和视力服务；德国重视孩子自然视力管理和近视预防，学校除定期组织学生登高望远外，还会让孩子戴上“巫婆”眼镜，让他们体验双眼模糊的不便，了解近视的成因。

“体育锻炼是目前最经济有效的近视防控途径。”首都医科大学附属北京儿童医院眼科主任李莉说，在白天的户外活动，紫外线能促进多巴胺的分泌，而多巴胺的分泌可抑制眼轴增长，有效控制近视的发展。

临床研究还证实，每天户外活动两小时或每周户外活动10个小时，都可有效降低近视发生、发展的概率。

### 立体防护、高科技服务 一个都不能少

儿童青少年近视成因复杂，这也意味着防控近视需要教育主管部门、学校、家长、孩子、医疗机构形成合力，才能营造健康的用眼环境。

“学校应该从保证学生每天至少一小时户外活动、每天两次眼保健操，监督学生的用眼行为、提供合理饮食上做起。”华中师范大学第一附属中学学工处主任汪义芳说。

“青少年自身也要从用眼距离、用眼时长、用眼时环境光照的强度、户外活动时长、用眼角度这五个维度，进行自我管理。”中南大学爱尔眼科学院教授杨智宽提醒，如果孩子出现了“歪头眯眼”“视物不清”的现象，家长不可掉以轻心，应前往专业眼

科医院检查，由医生给出孩子近视防控方案。

为“护驾”明眸，我国科研人员也加入擦亮“心灵窗户”的行列中。如在近日举行的“中国国际眼科学和视觉科学转化与创新论坛”上，一款视觉科学的孵化器诞生，它鼓励业内人士把“守护眼睛”的“奇思妙想”拿出来“孵化”，以推进眼科学研究成果向临床转化，最终惠及“小眼镜”群体。

“只有多方携手，让孩子能有充足的白天户外活动时间、保持正确的读写姿势、控制使用电子产品时间、保证充足睡眠、合理营养，我们才能共护好孩子的光明未来。”杨智宽说。

新华社北京3月31日电



### 革命烈士韦一平：

## 坚定的理想信念薪火相传

新华社南宁3月31日电(记者 夏军 林凡诗)在广西河池市罗城仫佬族自治县四把镇里乐村短洞屯，有一个不起眼的农家小院，院里有四间泥瓦房，加起来不过100多平方米，小院经常有党员干部和群众前来参观。这是革命烈士韦一平的故居。

韦一平是早年间高级指挥员，1906年生，广西天河(今属罗城)人，壮族。早年积极投身工农运动，1924年加入中国共产党。1925年入国民革命军，后调到叶挺独立团，参加了北伐战争。1927年12月参加广州起义和海陆丰起义，曾在海陆丰根据地担任区委书记。1929年被派回广西从事秘密革命工作，同年12月参加百色起义。1931年随中国工农红军第7军转战到湘赣苏区。曾任中共永新县委军事部部长、湘赣军区动员部部长。战斗中，他总是身先士卒，先后4次负伤。在第三次反“围剿”中，左脚眼被子弹击穿致残。

1934年10月红军主力长征后，韦一平任中共(乡)宣(春)安(福)中心县委书记，在湘赣边区坚持了极其艰苦的三年游击战争。在他的领导下，萍宣安地区的游击战争蓬勃开展，根据地基本连成一片，成为湘赣临时省委、军政委员会领导机关的主要活动基地。湘赣省苏维埃政府主席谭震余曾称赞他是“无产阶级的硬骨头”。

抗日战争全面爆发后，韦一平任新四军驻吉安通讯处副主任、主任，兼吉安中心县委组织部长、宣传部长，参与联络和组织湘赣游击队改编工作，大力开展抗日救亡运动。

1939年，韦一平赴江苏，任中共苏北特委书记，领导苏北军民开展抗日斗争。后任中共苏北区委组织部部长兼泰兴中心县委书记、苏中第3地委书记兼苏中军区第3军分区政治委员、第1地委书记兼第1军分区政治委员，苏中军区教导第1旅政治委员，苏浙军区第4纵队政治委员兼中共浙西地委书记。他先后参加了郭村、黄桥、天目山等战役战斗，为巩固和发展苏北抗日根据地开辟浙西抗日根据地作出了重要贡献。

1945年10月，根据中共中央指示，位于长江以南的新四军分批向江北转移。15日晚，韦一平在完成掩护兄弟部队渡江任务后，率部800余人乘“中安”轮最后一批北撤，轮船行至泰兴天星桥西南江面时，由于风大浪急，加之超载过重，船底漏水，倾覆在即。警卫员找来救生器材，要韦一平立即离船。但他想到的是如何使数百名指战员脱险，将个人安危置之度外，全力组织部队回渡上岸。不料轮船突然倾覆，韦一平和700多名指战员光荣殉职。

四把镇韦一平故居旁有一座两层楼的纪念馆，馆前立着韦一平的半身塑像。镇党委书记韦钢毅介绍，许多党员干部都在这座塑像前重温入党誓词。罗城仫佬族自治县扶贫办主任黄镇说：“韦一平精神激励着全县干部群众，尽管罗城是深度贫困县，但我们有信心拔掉‘穷根’，与全国各族群众同步进入小康社会。”